

УРАЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

ГАЗЕТА

Общественная, Литературная, Торгово-Промышленная
Выходитъ ежедневно, не исключая дней послѣ праздничныхъ,
въ г. Екатеринбургѣ

Годъ изданія второй.

Подписная цѣна

Оъ доставкѣ и пересылкѣ:			
На годъ	5 руб.	На 3 мѣсяца	2 руб.
8 мѣсяцевъ	4	1 мѣсяцъ	75 к.
6 мѣсяцевъ	3	3а границу за годъ	14 руб.

Подписываться можно на всѣ сроки, но не иначе, какъ съ 1-го числа каждаго мѣсяца.

Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: при подпискѣ 2 рубля, къ 1 марта 1 р., къ 1 мая 1 р., къ 1 июля и къ 1 сентября 1 р.

За перемѣну адреса уплачивается 30 к. и прилагается печатный адресъ.

Отдельные номера газеты по 5 к.

Объявленія

Для помещенія въ газетѣ изъ губерній Пермской, Екатеринбургской, Оренбургской и изъ Сибири принимаются за плату на первой страницѣ по 20 коп. за строку вѣсти или кто, на второй страницѣ по 10 коп. за строку. За годовую объявленія равно и за помѣщеніемъ нѣсколькихъ разъ, дѣляется скидка. Для книгъ, изданныхъ въ Екатеринбургѣ, за объявленія платятъ двѣдцать копеекъ.

Объявленія изъ остальныхъ губерній Европейской Россіи принимаются, по 25 коп. за строку на первой страницѣ и по 15 коп. на послѣдней, въ Москвѣ: въ центральномъ конторѣ объявленій Торгового дома Д. и Э. МЕТЦЛЕРЪ и К^о, Масницкая ул., д. Ситова; въ конторѣ И. ПЕЧОНОВСКОЙ, Петровская линия, у И. И. ГОЛУБЕВА, Покровка, д. церкви Иоанна Предтечи. Телефонъ № 2204. А. ШАБЕРГЪ, Маросейка, у Златоустовскаго пер., д. Давыдовскаго, И. П. ГОЛДИНЪ, Масницкая, д. Обидной; В. С. ПЕТЕРБУРГЪ въ отдѣленіи торговаго дома МЕТЦЛЕРЪ и К^о, Вол. Морская, д. № 11.

За разсудку отдѣльныхъ объявленій въ газетѣ, вѣсмомъ по 10 руб., въ каждомъ тѣснѣтъ увеличенія.

Къ 1-го, вымѣняется по 10 руб., въ каждомъ тѣснѣтъ увеличенія.

Отъ редакціи.

Доставляемая въ редакцію статьи и всякаго рода замѣтки должны быть по возможности, съ подписью автора, точнымъ адресомъ его и обозначеніемъ уболей. При отсутствіи перваго условія статья и замѣтка напечатаны не будутъ, а второе считается обязательнымъ. Всѣ безъ исключенія рукописи, доставляемые въ редакцію для напечатанія, могутъ быть возвращены по усмотрѣнію редакціи. Обратную пересылку рукописей редакція на себя не принимаетъ. Молкія статьи и замѣтки, не принятые редакціей, уничтожаются.

Редакція, (Колобовская улица, домъ Олагеръ, № 21), для приема рукописей и личныхъ объясненій открыта ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, съ 10 до 12 часовъ дня.

Телефонъ редакціи и типографіи № 240.

Продолжается подписка на газ. „Уральская Жизнь“ съ 1 марта по 1 января 1902 г. 4 р. 50 к.

Контора газ. „Уральская Жизнь“ покорнѣйше проситъ лицъ, подписавшихся на газету съ разсрочкою платежа, послѣдить присылкою второго взноса къ 1-му марта, во избѣжаніе задержки въ высылкѣ газеты.

ВРАЧЪ
И. А. СЯНО.
Акушерство и женскія болѣзни
Пріемъ больныхъ отъ 2—4 ч. дня и 5—7 вечера.
Разуляевск. д. Владиславой № 7.

Телеграммы

(Россійскаго телеграфнаго агентства).

ПЕТЕРБУРГЪ. Бюллетень здоровья министра Богольнова; ночь спать немного и тревожно. Температура вечером — 38, 9, утром — 38, 2, пульсъ — 96, дыханіе — 16. Въ мѣстѣ рубца въ правой сторонѣ шеи сдѣланы разрывъ и вскрытъ гнойникъ, изъ котораго выдѣлилось около столовой ложки гноя. Дыханіе и глотаніе по прежнему свободны. Общее состояніе удовлетворительное.

27 февраля пажекой корпусъ справлялъ свой праздникъ. Присутствовали Великій Князь Константинъ Константиновичъ и Великая Княжна Елизавета Марковна.

Производится командиръ 2-го финляндскаго стрѣльцоваго полка полковникъ Кигордовъ въ генералъ-майора съ назначеніемъ юландскимъ губернаторомъ.

ВЪ ЛАВКѢ
М. Г. КОРОЛЬКОВА,
получена большая партія Тобольской зернистой **И КРЫ;** продается **ДЕНШЕВО.**
Норюшна и Навага отъ 15 н. за фунтъ.

ОДИНЪ ТОЛЬКО КОНЦЕРТЪ.
Артистовъ Императорской С.-Петербургской оперы
Е. К. МРАВИНОЙ
и **В. Я. МАЙБОРОДЫ.**
СОСТОИТСЯ 2 МАРТА.
Билеты, вѣятыя на 3 марта, действительны.

НА Пасхальной недѣлѣ, 3 и 4 апрѣля, предполагено устроить благотворительный **БАЗАРЪ** съ сюрпризами, въ пользу недостающихъ учащихся женской и мужской гимназій и Реального училища. Пожертвованія вещами и деньгами принимаются у начальницы Женской гимназій С. А. Тимо, директора Мужской гимназій М. П. Оедорова и директора Реального училища А. А. Степанова.

Городскіе земледѣльцы и ихъ нужды.

Простымъ переименованіемъ по административнымъ соображеніямъ большое число крупныхъ земледѣльческихъ и только отчасти промышленныхъ поселковъ получило у насъ званіе городовъ. Найдутся и теперь въ промышленныхъ поселкахъ десятки большихъ сѣлъ, которыя ждутъ — не дожидутся такого переименованія. Съ введеніемъ Городового Положенія мѣстные крестьяне становятся мѣщанами даннаго города, а общинныя земли — городской собственностью, которой земледѣльцы пользуются на правахъ аренды. Въ началѣ часто долготѣйшій, арендный договоръ съ теченіемъ времени обращается въ краткосрочный, нѣрѣдко только на одинъ годъ. Ростъ населенія, перемѣны въ формахъ хозяйства и другія обстоятельства, неизбежно влекутъ за собою сокращеніе аренднаго договора и увеличивающуюся строгость со стороны городовъ по отношенію къ арендаторамъ ихъ земель. Ежегодно назначаются торги на послѣднія, раздѣленія на участки. Долгое время, именно первая десятъ — двадцать лѣтъ, мѣщане-земледѣльцы являются толпами на эти торги, причемъ зажиточные изъ нихъ арендуютъ два-три и даже нѣсколько участковъ вмѣстѣ, которые они сами, при помощи наемнаго труда, и обрабатываютъ. Затѣмъ число участвующихъ въ торгахъ то постепенно, то быстро уменьшается, но не въслѣдствіе невыгодности обработки городскихъ и подгородныхъ земель на арендныхъ началахъ, а по иной экономической причинѣ.

Аренда городскихъ земель, какъ выходящая статья, попадаетъ въ руки капиталистовъ, причемъ выгоды получаютъ уже тутъ не непосредственно отъ работы надъ земельнымъ участкомъ, а отъ передачи аренднаго договора на самыхъ различныхъ условіяхъ действительнымъ и фиктивнымъ субарендаторамъ. Вслѣдствіе этого и зажиточный „городской земледѣлецъ“, не только бѣдный, дѣлается въ сущности батракомъ перваго арендатора, стягивающаго возможно больше участковъ въ свои руки. Составившаяся торги на аренду городскихъ земель, если и приносятъ въ виду этихъ условій нѣкоторую долю пользы городамъ, то далеко не ту, которую они могли бы приносить при другихъ, болѣе рациональныхъ, условіяхъ.

Наше Городовое Положеніе требуетъ въ этомъ вопросѣ, столько же важнымъ для самыхъ городовъ, сколько и для мѣстныхъ земледѣльцевъ, значительныхъ и разнообразныхъ дополненій. Вытѣсненіе собственно земледѣльцевъ изъ торговъ на городскіе участки всюду совершается быстрымъ темпомъ, а вмѣстѣ съ этимъ — и обдѣльнѣ мѣщанства.

Цѣны на земледѣльческіе продукты, въ томъ числѣ на огородные и садовые, растутъ не только въ большихъ городахъ, но и въ самыхъ мелкихъ городкахъ, имѣющихъ обиліе городской земли, но заарендованной на такихъ условіяхъ, которыя неизбежно возвышаютъ цѣны на продукты и позволяютъ самому земледѣльцу владѣть только жалкое существованіе.

Составляя значительную часть городского населенія, городскіе земледѣльцы не входятъ въ особая таблицы въ исчисленіяхъ нашего центрального статистическаго комитета, а фигурируютъ тамъ въ ихъ административномъ званіи „мѣщанъ“. Полагая даже самый малый процентъ ихъ въ городскомъ населеніи, отъ 1 до 10 проц., смотря по характеру города, число ихъ выразится весьма въ значительной цифрѣ. Дополненія и поправки въ Городовомъ Положеніи будутъ такимъ образомъ касаться въ этомъ вопросѣ, если не сотенъ тысячъ, то, во всякомъ случаѣ, много десятковъ тысячъ человѣкъ, разсыпанныхъ въ Имперію.

Вопросъ же равно назрѣлъ, и съ теченіемъ времени разрѣшеніе его будетъ становиться все запутаннѣе и сложнѣе. Законодательство въ этой сферѣ, магоуе поставить въ лучшее положеніе самыя города и обезпечить производительность земледѣльческихъ продуктовъ въ чергѣ городовъ болѣе соответственное вознагражденіе за ихъ трудъ и въ то же время отозваться благоприятно на урегулированіи цѣны на продукты земледѣльчій въ городахъ, — является, по словамъ „Бир. Вѣд.“, существенной и неотложной необходимостью.

ТОРГОВЫЙ ДОМЪ
„БР. ЧИСТЯКОВЫ“
въ Екатеринбургѣ, Пермь и Челябинскѣ
ТОРГОВЛЯ ОТКРЫТА.
Бр. Чистяковы.

Контора газеты «Уральская Жизнь» покорнѣйше проситъ г.г. городскихъ подписчиковъ, не уплатившихъ подписную плату за газету въ настоящемъ году, послѣдить взносомъ таковой непосредственно въ контору.

СДАЕТСЯ МАГАЗИНЪ
Главный пр., № 49, д. Колюхова.
Объ условіяхъ узнать въ домѣ Подвинцева по Механической улицѣ.

ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ
„Уральской Жизни“
продаются книги
на **ЗАПИСКУ ЗОЛОТА** и къ нимъ
БЛАНКОВЫЯ,
ОТЪ 40 КОП. ЗА ЭКЗЕМПЛЯРЪ.

Д-ръ Б. А. Ландсбергъ
СПЕЦІАЛЬНО — ВОЛЪНИ
ГЛАЗА, УХА, ГОРЛА и НОСА.
Театральная ул., № 7. Рядомъ съ женской гимназіей.

Зуболѣчебный кабинетъ
С. С. АССЪ.
Пулъская ул., д. № 10. Рядомъ съ Шварце
ПРИЕМЪ отъ 9 ч. до 6 ч. в. ЕЖЕДНЕВНО.

ПО СЛУЧАЮ ОТЪЪЗДА
распродается
ПОЛНАЯ
ДОМАШНЯЯ
ОБСТАНОВКА
небольшой семейной нартитры
ТУТЪ-ЖЕ ПИАНИНО.
Д. Ижболдинныхъ, уг. Главнаго Проспекта и Успенской, кв. Штейнфельдъ, второй подъездъ съ проспекта.

Требуется
УЧЕНИКЪ,
для печатанія на машинѣ, не моложе 15—16 лѣтъ, грамотный. Обращаться въ типографію газ. „Уральск. Жизнь“.

Д. Н. Мѣкинъ-Сибирякъ.
„Золотая лихорадка“.
Повѣсти и разсказы.
Цѣна 1 р., съ пересылкою 1 р. 20 к.
Объ требованіяхъ обращаться въ книжн. магаз. „Уральской Жизни“.

И. К. ГОЛУБЕВЪ
Москва, Покровка, домъ церкви Иоанна Предтечи
ОТДѢЛЕНІЯ КОНТОРЪ РЕДАКЦІИ
для приема подписки и объявленій.
СМѢТЫ ВЫСЫЛАЮТСЯ БЕЗПЛАТНО.

Изъ горнопромышленнаго міра.

И.
Возвращаясь къ результатамъ бывшихъ торговъ на золотые пріски (см. № 49-й Ур. Ж.) мы должны еще разъ обратить вниманіе на состоявшихся низкія цѣны за проданные пріски; тогда мы указали, что, въ среднемъ, за пріскъ заплачено по 41 руб. 14 коп., между тѣмъ какъ въ прошедшемъ году средняя продажная цѣна за пріскъ была 86 р. 40 к.

Одною изъ причинъ дешевизны прісковъ слѣдуетъ считать неустойчивость, или измѣнчивость условій, при которыхъ пріска

Палата общинъ. Во время преній о военномъ бюджетѣ Дугласъ указываетъ на дѣло генерала Кольвилля, который явился главною командованія на Гибралтаръ за свое поведеніе на югѣ Африки у Санапосто и Линдлея. Ораторъ предлагаетъ произвести новое слѣдствіе. Бродрикъ оспариваетъ предложеніе и рѣзко высказываетъ о поведеніи Кольвилля у Санапосто, гдѣ онъ допущалъ, чтобы неприятель отобралъ у него орудія. Министръ ставитъ ему далье въ вину то обстоятельство, что онъ не освободилъ Юмари въ Линдлея. Робертсъ донесъ, что Кольвилль дважды высказывалъ недостатокъ предприимчивости и сообразительности, почему и согласился, чтобы Кольвилль былъ отозванъ. Пренія затѣмъ отсрочены.

Съ Ирбитской ярмарки.

У всякого механизма, как известно, есть свои главные винты и пружины, которыми он приводится в движение и от которых зависит весь его дальнейший действительный. Если эти основные регуляторы и в строй Ирбитской ярмарки. Если в них систематически начинают скапливаться дефекты, то это зловещий признак и ярмарка придется считаться — без сомнения, с тяжелыми ударами. До настоящего времени Ирбитская ярмарка была сильна как пункт обмена сырых сибирских продуктов на фабричные России и обороты ярмарки. Но имевшимся в немеханических расстройств больше или меньше вносимых в ярмарку, привоз жаровых товаров на торжестве выразился с небольшим, в 750 тысяч рублей, что составляет меньше против прошлого года на 230 тысяч рублей. Прошлый же год дал привоз жаровых товаров на торжестве меньше 1899 года тоже больше, чем на сумму 100 тысяч рублей. Таким образом, убывание сибирского сырья начинает сокращаться из года в год и притом в довольно крупных размерах. Если такие минусы, как нынешний и прошлогодний, будут следовать и в будущее время, то сборное падение ярмарки, действительно, не замедлит приблизиться. Темь более, как мы уже и ранее говорили, сибирское сырье для Ирбитской ярмарки есть самый питательный нерв, парализация которого неминуемо пагубно повлияет и на самую ярмарку. Торговля же жаровыми продуктами выразилась в следующем: овчина, занимающая самое важное место по сумм оборота (больше, чем на сумму 182 тыс. руб.) прошла с хорошей пользой, верблюжья и чистая конская кожа удовлетворительно. Дювая кожа плохо, с убытком, особенно высокие сорта. Дыла с кожаной были плохо: ей было приспешено мало, да и та осталась непроданной и одна в Казань на комиссию. Большая заманка произошла с конским волосом за отсутствием спроса на него. Волос в Петропавловск продавался 27—28 рубль за пуд, а здесь за него давали 26—27 р., поэтому его также пришлось отправлять в Казань на комиссию или обратно домой.

То же самое сокращение замечается и в другой отрасли оборота Ирбитской ярмарки — в торговле мануфактурной, занимающей здесь один из главных мест среди всех товаров. Так, общий привоз мануфактурных, хлопчатобумажных товаров нынче определеннее меньше прошлогодного. При чем не оказались прибавками довольно солидные фирмы, как, например, Губера, Шленсбургской мануфактуры, Основа и Копаева и Познанского. Цены на хлопчатобумажные товары стояли у многих с весьма разнообразной прибавкой, что объясняется дорожной вышкой. Съ прибавкой до 1/4 коп. на аршин торговали и ситцами, хотя набавка, по утверждению мануфактурщиков, в сравнении с теми же в Москве ценой давая явный убыток с повышением цены на хлопок. Но была и в отношении этого товара особенность в том, что ценовое его в сильной степени находится в зависимости от рынка: провала мода на изысканный «фасон» и ситцев ценой потерял. В общем, мануфактурщики, вследствие меньшего количества привезенного товара, расторговались хорошо и на ярмарку особенно не жалуются.

Намъ пишутъ:

Изъ Н. Сергинского зав. Дыла заводов нашего округа идут далеко не блестяще; на это обстоятельство указало и правление заводов, в своем отчете за минувший год. Собранию пайщиков прямо заявлено было, что результаты нынче не удовлетворительны, так что прибыль не числена лишь в 4 проц. на основной капитал. Если принять во внимание ту безызвестность, которая имела место за последние годы, если припомнить, что горные инженеры из заводов округа выкурены и на должности управителей назначены дилетанты, то уловок деятельности заводов будет вполне понятен.

Изъ Соликамска. Патриархальные нравы нашего города сказываются во всем, начиная с мелочей. Так, теперь обязательны испытывать много затруднений от свободно разгуливающих по городу, а нередко и притягивающих коров; собак бьют по городу во множестве, а съ наступлением весны обязательны возмущать в полдень еще и свинья. Не пора-ли и намъ ввести кое-какие постановления?

Изъ С. Усоляя. Существование здесь более 30 лет общество потребителей в последние годы возбуждает много толков и неудовольствий. На бывшем в средине февраля общем собрании членов было отмечено, что вместо того, чтобы покупать предметы первой необходимости, в лавку общества покупается масса мануфактурного товара, который долгое время лежит мертвым капиталом. Оборота общества простирается до 175 тыс. рублей при 4-х лавках. Прибыль в минувшем году получено меньше, чем в предыдущие годы.

Изъ В. Тагана. Отъ происшедшего недавно взрыва в домовой печи одного рабочего буквально сарвало расплавленным чугуном.

Изъ Челябинска. 18 февраля состоялся спектакль съ благотворительной целью. Публика на спектакль была порочно; любители, в общем, играли удовлетворительно, хотя некоторые и не совсем твердо знали свои роли.

Изъ С. Поддлеского, Екатеринбург. Вь селъ протекает рѣчка, изъ которой жители берутъ воду для своихъ потребностей. Вода вь рѣчкѣ довольно хорошая по качеству, но она вь последние годы усердно загрязняется самими-же жителями, которые свозят на берега навозъ; мало того; на самомъ берегу теперь устраиваются даже скотные дворы, изъ которыхъ все нечистоты стекают и сваливаются вь рѣчку. Не мѣсто бы прекратить эти санитарная безобразия.

Изъ с. Базиснаго, Шадрин. У. Н. Дядя открылась здесь на средства узданого попечительства о народной трезвости библиотечка читальня, нужда вь которой чувствовалась уже давно. При библиотекѣ организована продажа дешевых народныхъ книгъ. Библиотечка возникла, благодаря стараниямъ о. Павла Николаева.

Изъ Перми. 25 февраля состоялось открытие нового общества. Оно носитъ название: «Общество вспомоществования учащимъ и учившимъ вь высшихъ учебныхъ заведенияхъ вѣдомства министерства народного просвѣщенія», состоящая вь Пермской губернии. Уставъ этого об-ва утверждень г. м-ромъ народнаго просвѣщенія 10 июля 1900 года. По уставу, об-во имѣетъ целью помогать нуждающимся учащимъ и учившимъ вь высшихъ учебныхъ заведенияхъ вѣдомства м-ва народнаго просвѣщенія денежными пособиями и другими видами помощи, не сопряженными съ расходами изъ кассы об-ва.

Развитіе маслѣдлѣя вь Перм. губ.

Вь докладѣ Пермской губернской земской управы послѣднему отечед губ. зем. собранію находимъ слѣдующія данныя о развитіи вь крестьянскомъ хозяйствѣ Пермской губерніи маслѣдлѣя. Вь настоящее время намѣчаются два района: вь одномъ, состоящемъ изъ Пермскаго и оханскаго уѣздѣвъ, маслѣдлѣя нынѣ возникли по почину и подъ руководствомъ мѣстнаго земледѣльца Д. И. Смирнова, у котораго хозяева маслѣдлѣя познакомились съ постановкою новаго дѣла, усвоили техническіе приемы переработки молока и приобрѣли полный подбор принадлежностей для маслѣдлѣя. Другой районъ, вь который входятъ екатеринбургскій и шадринскій уѣдья, составляетъ естественное продолженіе курганскаго маслѣдлѣя, гдѣ маслѣдлѣя двухъ названныхъ уѣздѣвъ познакомились съ дѣломъ и куда большинство изъ нихъ сбываютъ масло. По отдѣльнымъ уѣздамъ губерніи маслѣдлѣя распределяются слѣдующимъ образомъ. Вь оханскомъ уѣздѣ вь 1900 году работало на покупномъ молокѣ (у крестьянъ) 5 маслѣдлѣевъ, изъ которыхъ 3 принадлежатъ крупнымъ хозяевамъ, имѣющимъ, кроме мас-

лѣдлѣя, по нѣскольکو сепараторныхъ пунктовъ для пріема молока. Вѣ эти маслѣдлѣя работаютъ экспортное масло. Вь Пермскомъ уѣздѣ 3 маслѣдлѣя, вѣсь мелкія, и работаютъ на покупномъ молокѣ, изготовляя сладкое сливочное масло для продажи вь Пермь, гдѣ спросъ на сливочное масло настолько незначителенъ, что дѣломъ цѣна на него упала до 8 р. за пудъ, тогда какъ экспортное масло сбывалось вь это же время по 10—11 руб. за пудъ. Пермскіе маслѣдлѣя неготовили экспортное масло только потому, что приготозленіе послѣдняго требуетъ большихъ техническихъ знаній, которыми, къ сожалѣнію, они не обладаютъ. Впрочемъ, Пермская уѣздная управа вь 1900 году командировала на маслѣдлѣю г. помощника уѣзднаго агронома для изученія экспортнаго маслѣдлѣя, дабы онъ могъ вь будущемъ оказать помощь маслѣдлѣямъ, желающимъ перейти на изготовленіе экспортнаго масла. Вь настоящее время вь Пермскомъ уѣздѣ устраиваются четвертая маслѣдлѣя.

Вь Камышловскомъ уѣздѣ вь 1900 году устроена одна маслѣдлѣя, изготовляющая экспортное масло изъ купочнаго молока. Вь Екатеринбургскомъ у. работаютъ 4 маслѣдлѣя. Экспортное масло изготовляется еще вь Камышловскомъ (1 маслѣд.) и Шадринскомъ (7 маслѣд.) уѣздахъ. Вь Шадринскомъ уѣздѣ изъ числа вновь открытхъ—4 маслѣдлѣя, двѣ принадлежатъ курганскому капиталисту Смолину, который устроилъ маслѣдлѣю по предложенію самихъ крестьянъ. Крестьяне нашли очень выгоднымъ сдавать молоко по 35—40 коп. за пудъ. На покупку коровъ Смолинъ выдаетъ крестьянамъ ссуды отъ 25 до 50 руб. подъ поручительство третьяго лица и съ условіемъ, чтобы остающіеся отъ собствен. потребленія молока не продавалось никому, кроме Смолина. Благодаря этому, коровъ завели такіе крестьяне, которые раньше совѣтъ ихъ не имѣли. Вь Верхотурскомъ уѣздѣ одинъ крестьянинъ Армашевскій возлюбилъ 9 коровъ, посылать за свой собственный счетъ для обученія маслѣдлѣю, къ упомянутому выше г. Смирнову на нѣскольکو мѣсяцевъ отного изъ своихъ одноклассниковъ и испрошилъ у губернскаго земства ссуду на устройство маслѣдлѣя. Сдѣланіе этой новой для Пермской губ. отрасли сельскохозяйственной промышленности со стороны земства выразилось вь 1900 г. вь слѣдующемъ.

Екатеринбургское земское собраніе послѣдней очередной сессіи ассигновало 200 руб. на выдачу субсидій крестьянамъ, желающимъ похѣть на одну изъ маслѣдлѣевъ для обученія этому дѣлу, и рѣшило имѣть вь сельско-хозяйственномъ складѣ принадлежностей по маслѣдлѣю для продажи.

Шадринское земское собраніе послѣдней же сессіи постановило ходатайствовать предъ министромъ земледѣлія о командированіи вь Шадринскій уѣздъ инструктора по маслѣдлѣю и на отпущъ безъ процентной ссуды вь 10,000 рублей на мѣропріятія по развитію маслѣдлѣя. Наконецъ, губернскаго управу выдвигались за счетъ развѣреннаго губернскаго земскимъ собраніемъ кредита 2,000 рублей ссуды вновь возникающимъ маслѣдлѣямъ. Выдача производилась не деньгами, а принадлежностями для маслѣдлѣевъ, съ разсрочкою уплаты денегъ вь теченіе 4 лѣтъ. Всего отпущено этихъ принадлежностей: по Пермскому уѣзду—2 лицамъ на сумму 126 руб. 14 коп., по шадринскому—одному лицу на 280 руб., по верхотурскому—одна ссуда на сумму 350 р.

Губернская управа ходатайствовала предъ земскимъ собраніемъ объ ассигнованіи на 1901 г. вь пособіе вновь возникающимъ маслѣдлѣямъ 2,000 р. изъ капитала на улучшеніе скотоводства, съ тѣмъ, чтобы за счетъ этого ассигнованія, кроме выдачи ссудъ, выдавались и небольшія безвозвратныя пособія на расходы на обученію маслѣдлѣю лицамъ, пожелавшимъ изучить это дѣло вь какой-либо хорошо обставленной маслѣдлѣѣ.

Столичныя извѣстія.

Вь «Торг.—Промыш. Газетѣ» помѣщена статья, вь которой изложены соображенія министерства финансовъ и Государственнаго Совета по поводу налога съ гор. дѣлхъ недвижимыхъ имуществъ на 1901 г. При обсужденіи предложень министерства финансовъ вь Государственномъ Советѣ, товарищъ министра финансовъ Кокоревъ заявилъ, что финансовое вѣдомство проектировало такіе размеры налога исключительно вь виду событий на Дальнемъ Востокѣ, потребовавшихъ большихъ денежныхъ средствъ. Государственный Советъ, хотя и согласился вь принципѣ съ соображеніями министерства финансовъ, тѣмъ не менее, нашелъ, что такой налогъ будетъ обременителенъ, и сократилъ его до половны проектированнаго министерствомъ финансовъ размѣра. Исключеніе сдѣлано для Московской, Петербургской и Херсонской губерній, такъ какъ налогъ будетъ падать, главнымъ образомъ, на крупные, заочные центры.

На предстоящемъ сѣздѣ мукомольевъ рѣшено обудить вопросъ объ учрежденіи взаимнаго страхованія мельницъ.

При министерствѣ внутреннихъ дѣлъ образована комісія для разработки вопроса о реорганизанціи, дѣствующихъ вь губерніяхъ Западнаго, Северо-Западнаго и Юго-Западнаго краевъ органовъ, вѣдающихъ земское хозяйство.

По послѣднимъ свѣдѣніямъ геологическаго комитета при горномъ департаментѣ подтверждаются обширныя запасы нефти вь Иркутской степи, у сѣверо-восточнаго угла Каспійскаго моря.

Возбужденный вь министерствѣ земледѣлія вопросъ о развитіи вь Сибирѣ частнаго земледѣлія поступилъ на обсужденіе особаго совѣщанія по дѣламъ дворянскаго сословія.

Вь департаментѣ народнаго просвѣщенія былъ возбужденъ вопросъ о награжденіи лицъ духовнаго званія за 25-лѣтнее преподаваніе вь народныхъ училищахъ. Департаментъ народнаго просвѣщенія вѣдомствъ г. почетнаго члена губернскаго учебнаго округа, что лица духовнаго званія за особенно усердное, по засвидѣствованію начальства, исполненію вь теченіе 25 лѣтъ обязанностей по обученію вь народныхъ школахъ приобрѣтаютъ право на полученіе ордена св. Анны 2-ой степени.

Собраніе экономистовъ постановило ассигновать 10,000 рублей на начальное народное образованіе, назначило одновременно премію вь размѣрѣ 3,000 руб. за сочиненіе на тему: «Исторія крестьянскаго дѣла вь Россіи со времени освобожденія крестьянъ».

Петербургскіе столичные мировые судьи рѣшили дѣлать изъ своего содержания ежемѣсячные вычеты вь пользу голодающихъ вь теченіе пяти мѣсяцевъ, до іюня включительно и отсылать деньги вь суммѣ около 65 р. вь мѣсяцъ известнымъ лицамъ, оказывавшимъ помощь голодающимъ вь Новороссіи и Сибирѣ.

Сторону управленія государственныхъ предприятий касаясь послѣдоваго разлеченія, что выдана вкладовъ, по смерти вкладчиковъ крестьянскаго сословія, не указавшихъ при первоначальномъ занесеніи лица или учрежденія, къ которому долженъ поступить вкладъ, и не оставившихъ духовныхъ завѣщаній, можетъ быть произведена наследникамъ умершихъ вкладчиковъ не только на основаніи опредѣленій общаго судебныхъ мѣствъ, но также и на основаніи волеизъявленія въ законную силу рѣшеній волостныхъ судовъ объ утвержденіи наследниковъ вь правахъ наследства, если вкладъ съ процентами не превышаетъ 500 рублѣв. Затѣмъ, выдана вкладовъ на основаніи

духовныхъ завѣщаній должна быть произведена не иначе какъ по утвержденію этихъ завѣщаній въ исполненіе окружныхъ судовъ за исключеніемъ духовныхъ завѣщаній крестьянъ на сумму 100 рублѣвъ, занисанныхъ вь вѣ книгу при волеизъявленіи, которая не подлежатъ утвержденію судовъ.

Министръ путей сообщенія обратилъ вниманіе на значительныя задержанія прибытій пассажирскихъ поездовъ къ станціямъ. Вь виду этого желѣзныя дороги, предложено принять самыя энергичныя мѣры къ обеспеченію своевременнаго отправленія этихъ поездовъ къ станціямъ.

По вопросу о примѣненіи Высочайшаго повелѣнія отъ 21 іюня 1896 г. о приотавленіи высленія изъ городовъ и мѣстечекъ евреевъ, незаконно тамъ поселившихся, правительствующій сенатъ рѣшилъ, что неслѣдуетъ вь регистраціонныя списки евреевъ, проживавшихъ вь данныхъ поселеніяхъ во время обнаруженія этого Высочайшаго повелѣнія, не можетъ служить безусловнымъ доказательствомъ непримѣненія еврей вь этой мѣстности, если пребываніе его тамъ до составленія списковъ удостоверяется показаніями мѣстныхъ жителей или иными доказательствами.

Обязательная помощь врача.

Ст. 872 Улож. о наказ. обязываетъ врача явиться на помощь къ больному по первому зову. И если не произойдетъ какихъ-нибудь чрезвычайныхъ обстоятельствъ, которыя могли бы помѣшать врачу исполнить свою обязанность, то за непоявленіе помощи онъ можетъ очутиться на скамьѣ подсудимыхъ.

Врачи, очень недовольны этой статьей и не разъ, вь лицѣ своихъ обществъ и учреждений, ходатайствовали объ ея отменѣ, но безуспѣшно. Вь проектѣ новаго уложенія статья эта также не исключена. Очевидно, мнѣнія врачей и врачей, насчетъ обязательной помощи, прямо противоположны.

Недавно петербургское врачебное общество взаимной помощи вновь возбудило этотъ вопросъ, предложивъ обсужденіе его на своихъ засѣданіяхъ. Къ участию вь преніяхъ были приглашены и нѣкоторые наши выдающиеся юристы: Н. С. Таганцевъ, Н. И. Фолнѣтскій, Д. А. Дриль и др.

Возраженія гг. врачей противъ ст. 872 сводятся къ слѣдующему: Русскій врачъ и самъ по себѣ и по долгу присяги никогда не отказывается прийти на помощь больному, хотя-бы и ночью, послѣ 10—11 часового труда днем. Но устанавливать закономъ, что врачъ никогда и ни подъ какимъ видомъ (развѣ вь случаѣ чрезвычайныхъ событий) не имѣетъ права на отлхъ, значитъ просто не признавать его человѣкомъ.

Кромѣ того, ночью, вь большинствѣ случаевъ, врачъ зовутъ по пустякамъ. Наконецъ, при современной специализации, можетъ случиться такъ, что пациента позовутъ къ больному дифтеритомъ: помочь онъ не вь состояніи, а отказываясь не имѣетъ права.

Вообще ст. 872, по мнѣнію врачей, налагаетъ на нихъ рабство, оскорбляетъ честь и достоинство корпорации, а потому должна быть отменена.

Юристы съ этими доводами несогласны. И они правы. Профессія врача, говорятъ они, по своему существу, налагаетъ на врача особую обязанность, и вь исполненіе ихъ не можетъ быть допущена отсрочка: пропущенное время ничѣмъ не можетъ быть вознаграждено и отъ несвоевременнаго прибытія врача зависитъ перѣдко жизнь.

Едва-ли ошибкой будетъ сказать, что противъ ст. 872, главнымъ образомъ, возстаютъ врачи разбогатѣвшіе и заживъшіе, которымъ, дѣйствительно, нѣтъ никакого расчета беспокоить ночью свою персону изъ-за какихъ-нибудь грошей.

Итальянскія странствующія каведры, говоритъ проф. Чупровъ, вь отличіе отъ французскихъ и нѣмецкихъ, учреждаемыхъ обыкновенно государствомъ, составляютъ дѣло чисто мѣстной инициативы. Онѣ устраиваются по почину и на средства провинцій, сборныхъ кассъ, народныхъ банкамъ, аграрныхъ комісій, сельско-хозяйственныхъ обществъ, земледѣльческихъ синдикатовъ, сельскихъ и городскихъ обществъ, торговыхъ палатъ и проч. Иногда на учрежденіе каведры средства собираются истинно «съ мѣру по ниткѣ». Такъ, напримеръ, вь Бременѣ на содержание каведры ассигнуется ежегодно средства провинція—5,000 лиръ, правительство—2,000 лиръ, сберегательная касса—1,800 лиръ, народный банкъ—1,000 лиръ, земледѣльческій синдикатъ—1,000 лиръ, торговая палата—200 лиръ, консорціумъ для устройствъ орошенія—100 лиръ и затѣмъ цѣлый рядъ обществъ провинціи—различныя суммы, отъ 5-ти до 100 лиръ. Вь другихъ провинціяхъ бюджеты каведры состоятъ изъ—меньше разнообразныхъ источниковъ, но почти всегда вь ихъ содержаніи участвуетъ нѣскольکو мѣстныхъ учреждений. Управленіе вѣряется обыкновенно особой комісіей, избираемой иногда однимъ провинціальнымъ совѣтомъ, а иногда по частямъ провинціальнымъ совѣтомъ и другими учреждениями, участвующими вь содержаніи каведры. Комісія приглашаетъ директора, устанавливаетъ по соглашенію съ нимъ планъ занятій на предстоящій годъ, обуджаетъ смету и принимаетъ отчетъ.

Такимъ образомъ, казна, на которую у насъ обыкновенно возлагаются исключительная надежда, здѣсь ограничивается лишь небольшою субсидіей. Не мѣшало бы подумать на эту тему нашимъ сельско-хозяйственнымъ обществамъ и земствамъ.

Нов. Вр. даетъ интересныя свѣдѣнія о коммерческомъ образованіи. Еще вь 1804 году вь Москвѣ была учреждена академія коммерческихъ наукъ.

По съ того времени вплоть до 1893 г. Россія ждала расцвѣта коммерческаго образованія, а вь этотъ огромный періодъ времени были открыты только четыре коммерческихъ училища: два вь Одессѣ, одно вь Москвѣ и одно вь Петербургѣ. Вь настоящее время у насъ имѣется девятнадцать коммерческихъ училищъ, изъ которыхъ пять вь Царствѣ Польскомъ, четыре вь Одессѣ, два вь Кіевѣ и одно вь Ригѣ, т. е. если исключить Москву, то придется сказать, что на вѣсь центральнаго Россіи имѣется лишь одно Козловское коммерческое училище съ 308 учениками, въ комсомовскихъ коммерческихъ учебныхъ заведенияхъ 1,239 учащихся, вь Петербургѣ всего 425, вь одной Одессѣ 1,160, вь Привислинскомъ краѣ 1,745, двѣ вь Кіевѣ почти 600. Цифры, какъ видите, весьма краснорѣчивыя. Дадте вѣсьхъ торговыхъ школъ вь Россіи 16. Изъ нихъ лишь одна вь Лодзи, остальные, большинство вь Вѣликороссіи: къ сожалѣнію, самая старшая изъ великороссійскихъ школъ имѣетъ лишь трехлѣтній возрастъ. Учениковъ вѣсьхъ торговыхъ школъ на Руси не больше 2 1/2 тысячъ, изъ нихъ почти половина учащихся вь торговыхъ школахъ при городской мануфактурѣ. Торговыхъ школъ вь Русей еще меньше, всего, 9 изъ нихъ вь Вѣликороссіи только два Кетати замѣтитъ, что вь Варшавѣ и Лодзи есть даже особые женскіе торговые классы. Учится вь торговыхъ классахъ около 1 1/2 тысячъ вь одной Москвѣ, почти цѣлая тысяча вь Кіевѣ. Вь числѣ этихъ учащихся много не только совершеннолѣтнихъ, но даже есть ученики почтеннаго возраста, 40—45 лѣтъ. Послѣдній разрядъ торгово-промышленныхъ учебныхъ заведеній составляетъ коммерческіе курсы. Ихъ на Руси 12, изъ нихъ, часть вь Петербургѣ, изъ нихъ—5 специально женскіе, учащихся на этихъ курсахъ около 800.

Интересно, что дѣти купцовъ не составляютъ главнаго контингента учащихся вь коммерческихъ училищахъ. За то таблица мѣшаетъ.

Во вѣсьхъ коммерческихъ учебныхъ заведенияхъ такъ богата цифрами, что съ точки зрѣнія состоянія этихъ заведеній можно было бы

назвать прямо мѣщанскими. Крестянтъ, получающій коммерческое образованіе, меньше, чѣмъ дворянъ: наименьшее же расхождение вь коммерцій выказываетъ наше духовное сословіе—участя торговому дѣлу на всемъ пространствѣ имперіи лишь семидеять лицъ духовнаго званія.

О новой звѣздѣ Персея.

Проф. С. Глазенингъ сообщаетъ послѣднія извѣстія о новой звѣздѣ Персея. Первенство открытія звѣзды принадлежитъ гимназисту 5-й вѣсковой классической гимназіи Андрею Борнису, 16 лѣтъ; онъ внукъ профессора геологіи Борнска. Открытіе не явилось дѣломъ простаго случая, а результатомъ постоянныхъ наблюдений неба. Онъ имѣетъ небольшую трубу съ увеличеніемъ вь 40 разъ, привязанную къ штативу отъ старой астролябіи. А. Борнисъ открылъ новую звѣзду и оцѣнилъ ея блескъ, пользуясь способомъ Аргеландера; это показываетъ, что онъ является не простымъ созерцателемъ неба, а наблюдателемъ. Наблюденія А. Борнска сообщены вь специально-астрономическіе журналы, и первенство останется несомненно за нимъ.

Вь Петербургской университетской обсерваторіи студенты Глинка и Орловъ, по указаніямъ Н. А. Толова, опредѣлили точное положеніе звѣзды. Затѣмъ по справкамъ оказалось, что на вѣ одномъ изъ извѣстныхъ звѣздныхъ каталоговъ нѣтъ звѣзды на томъ мѣстѣ, гдѣ повѣзана новая звѣзда Персея. Профессоръ Э. Пикерингъ изъ американскаго Кеамбриджа телеграфируетъ, что 6-го февраля, т. е. за два дня до открытія новой звѣзды, была снята фотографія той же части неба, и на мѣстѣ новой звѣзды нѣтъ ни одной свѣтлой арче 11-й величины. Очевидно, онъ быстро вспыхнула и увеличилась вь своемъ блескѣ.

Блескъ звѣзды принято выражать числами, причѣмъ самая яркая звѣзда причисляется къ первому классу, а самая слабая, видимая просто глазомъ,—къ шестому. Сравненіе между собой блеска звѣзды перваго класса или первой величины указало, что онъ дѣзко не одинаковаго блеска; одна ярче, а другая слабѣе, и что наиболѣе яркая звѣзда слѣдовало бы отнести къ нулевому классу. Такъ и дѣлается. Если свѣтлая ярче звѣзды первой величины, то блескъ выражается дробнымъ числомъ. Напримеръ блескъ Канеллы выражается числомъ 0,05. Точными фотометрическими наблюденьями удалось установить, что отношеніе блеска звѣзды двухъ смежныхъ классовъ есть величина вѣдѣль опредѣленная и притомъ постоянная; она равна 2 1/2. Это значитъ, что звѣзды первой величины вь 2 1/2 раза ярче звѣзды второй величины, а эти послѣднія вь 2 1/2 раза ярче звѣзды третьей величины и т. д. Распространяя нумерацію блесковъ весьма яркхъ звѣздъ за предѣлы первой величины, мы сначала должны получить дробная числа, а затѣмъ отрицательныя.

Изъ вѣсьхъ имѣющихся у меня наблюдень и вывелъ средней блескъ новой звѣзды г. Борнска за первая девять дней ея существованія и, выразивъ его вь числахъ согласно принятому обозначенію, я получилъ слѣдующій любопытный рядъ:

Число наблюдень	Число звѣзды	Число наблюдень	Число звѣзды
1-го февраля	2.1	величины	0.0
2-го	2.1	0.0	0.0
3-го	2.1	0.0	0.0
4-го	2.1	0.0	0.0
5-го	2.1	0.0	0.0
6-го	2.1	0.0	0.0
7-го	2.1	0.0	0.0
8-го	2.1	0.0	0.0
9-го	2.1	0.0	0.0
10-го	2.1	0.0	0.0
11-го	2.1	0.0	0.0
12-го	2.1	0.0	0.0
13-го	2.1	0.0	0.0
14-го	2.1	0.0	0.0
15-го	2.1	0.0	0.0
16-го	2.1	0.0	0.0

Наибольшаго блеска звѣзда достигла 10-го февраля, вь 11-го февраля уже стала блекнуть. Вь настоящее время она имѣетъ блескъ звѣзды второй величины.

Внѣшнія извѣстія.

Англія и Трансвааль.

Изъ Лондона телеграфируютъ: По полученію здѣсь свѣдѣній, Бота ставитъ военными капитуляціи 1) освобожденіе вѣсьхъ пѣвнхъ буровъ съ острова Св. Елены, 2) объявленіе беззависимости африканеровъ, 3) автономію южно-африканскихъ републикъ подъ протекторатомъ Великобританіи и 4) возвращеніе конфискованнаго имущества. Девять пока оказываются непримиримыми.

Лондонскій корреспондентъ «Новаго Времени» имѣетъ свидѣніе съ министромъ финансовъ Капской колоніи Меринномъ, который сказалъ, что обращеніе бурскихъ республикъ, вь колоніи подъ военнымъ управленіемъ поведетъ къ тому, что Англія потеряетъ всю Южную Африку. Колоністы-англичане точно такъ-же, какъ голландцы, не допускаютъ, чтобы ихъ лишили правъ. По его мнѣнію, необходимо немедленное устройство на ювѣ Африки федеранціи штатовъ по образцу Канады съ Трансваальской и Оранжевой областями, при чемъ штаты должны пользоваться самоуправленіемъ во вѣсьхъ дѣлахъ, кромѣ внешней политики.

Изъ Берлина телеграфируютъ: Бурфиль собираютъ по всей Германіи подписи подъ петиціей, съ которой они обращаются къ имперскому канцлеру, ходатайствуя употребить вѣсьхъ находящихся вь его распоряженіи мирныхъ средствъ съ целью положить конецъ войнѣ вь Южной Африкѣ.

Сэръ Альфредъ Мильнеръ выхлѣвалъ какъ сообщаютъ «Times», 28-го февраля и, ст. изъ Капштадта на сѣверѣ. Онъ захъ дѣла въ дѣло, былъ отправленъ вь Преторію, чтобы начать организационныя функціи. Губернатора Трансваальской и Оранжевой колоній по вѣдствію вторженія буровъ вь Капскую колонию, отъѣздъ пришлось отложить изъ опасенія, чтобы буръ не взяли губернатора вь плѣнъ. И теперь нѣтъ серьезнаго основанія быть увѣреннымъ, что сэръ Альфредъ Мильнеръ добьется до Преторіи и не будетъ принужденъ ѣхать назадъ вь Капштадтъ. Тѣмъ не менее корреспондентъ «Times» сообщаетъ, что фактъ отъѣзда сэра Альфреда Мильнера изъ Капштадта на сѣверѣ, представляется англичанамъ предзнаменованіемъ скораго окончанія войны.

Вопросъ о возобновленіи троитвеннаго союза занимаетъ вь настоящее время итальянское общество. Газета «Carlini Gazzetta», возобновившаяся съ начала марта и имѣющая высоко оффиціальный характеръ, отвергаетъ извѣстіе о томъ, будто правительство, вь цѣляхъ возобновленія троитвеннаго союза и торговыхъ договоровъ отправило мемуардамъ вь Берлинъ и Вѣну, напоминая о томъ, что вь 1903 г. прекращаются договоры и переговоры относительно ихъ возобновленія должны начаться черезъ нѣсколько мѣсяцевъ. Итальянское правительство дѣйствительно имѣло пути и средства узнать о намѣреніяхъ берлинскаго и вѣнскаго кабинетовъ и ищетъ основательную надежду, что переговоры, какъ ни трудно будетъ ихъ вести, приведутъ вь концѣ-концовъ къ благоприятному результату. Изъ этого сообра

